

УДК 339.924

Чжан Фан (4 курс, каф. МЭ), Н.И. Диденко, д.э.н., проф.

## КИТАЙ В СИСТЕМЕ МЭО

Одним из важных моментов стратегии Китая по открытию страны внешнему миру и ее модернизации является расширение торгового и технико-экономического сотрудничества с заграницей. С 1979 г. Китай добился быстрого прогресса в этих областях. Помимо увеличения экспорта и импорта, активизации работ по заимствованию иностранных технологий, усовершенствования политики материальной помощи другим странам, Китай стал развивать сотрудничество по использованию иностранного капитала, выполнению подряда на строительство объектов за рубежом и предоставление своей рабочей силы, по экспорту технологий, инвестированию в объекты за рубежом, получению международной технико-экономической помощи на основе двусторонних или многосторонних соглашений.

В 1992 г. общий объем экспорта и импорта Китая достиг 165,61 млрд. долларов США (в том числе экспорт составил 85 млрд. долларов, импорт – 80,61 млрд. долларов). Налицо более чем восьмикратный рост по сравнению с 1978 г. По объему внешней торговли Китай передвинулся с 32-го места (1978 г.) на 11-е место в мире. В структуре экспорта промышленная продукция составила в 1992 г. 79,9 процента (в 1978г. – 46,5 процента), продукты первичной переработки – 20,1 процента (в 1978 г. – 53,5 процента). В ассортименте импорта 80 процентов составили средства производства. В последние годы развитие внешней торговли отличалось тем, что при сохранении непрерывного роста экспорта значительно увеличился объем импорта. В 1992 г. прирост импорта превысил прирост экспорта на 8,1 процента. Китай импортирует товары главным образом из сопредельных стран и районов – из Японии, России, Республики Корея и Сянган (Гонконга), а также из Европейского сообщества и США. Импорт включает гидротехническое оборудование, химические удобрения, ядохимикаты, сырье и материалы, транспортные средства, аппаратуру связи и т. д., а также наукоемкие технологии и оборудование для реконструкции промышленных предприятий страны.

Привлекаемые иностранные денежные средства состоят из внешних займов и прямых инвестиций зарубежных бизнесменов. За период 1979-1992 гг. было фактически освоено 98,83 млрд. долларов США, из них 60,65 млрд. долларов составили внешние займы, 38,18 млрд. долларов – прямые иностранные инвестиции. Использование иностранных инвестиций позволило Китаю, преодолев нехватку средств в капитальном строительстве, ускорить освоение энергоресурсов, развитие транспорта, связи и сырьевой промышленности, заимствовать передовую зарубежную технику и технологии, повысить свои возможности увеличения валютных доходов за счет экспорта. Зарубежные инвесторы, в свою очередь, получили возможность вступать на китайский рынок и извлекать прибыль.

С начала 80-х гг. центральное и местные правительства Китая предприняли все возможные меры, привлекли огромные материальные, финансовые и людские ресурсы на строительство аэропортов, автотрасс, систем связи, электростанций, объектов водоснабжения, что обеспечивало благоприятные условия для создания в Китае предприятий с иностранным капиталом. Вместе с тем Китай повышает “гибкость” в привлечении иностранных инвестиций. Был разработан и обнародован ряд законов, касающихся иностранных инвестиций. Более чем с 30 государствами заключены двусторонние соглашения об охране инвестиций, о предотвращении двойного налогообложения и т. д., что создало правовую основу и предоставило юридические гарантии для иностранцев, вкладывающих капитал в Китае.

Китай развивает технико-экономическое сотрудничество с заграницей главным образом в следующих трех направлениях: оказание технико-экономической помощи другим

странам; выполнение подрядных работ по строительству объектов за рубежом, получение у других стран технико-экономической помощи на основе многосторонних и двусторонних международных соглашений.

Руководствуясь “восемью принципами”, выдвинутыми премьером Чжоу Эньлаем в 1964 г. и принципом “действовать по мере своей возможности”, Китай предоставляет технико-экономическую помощь главным образом странам третьего мира. Эта помощь направляется в такие отрасли их народного хозяйства, как земледелие, лесное хозяйство, водное хозяйство, легкая, текстильная и пищевая промышленность, электроэнергетика, машиностроение, металлургия, химическая промышленность, транспорт, а также культура и просвещение, здравоохранение, коммунальное хозяйство и т. д. Только за 1992 г. Китай заключил с более чем 80 странами и международными организациями соглашения об оказании помощи и в тот же год начал работы на 267 объектах, из коих 43 уже завершены.